

## 云江潮·师恩情



## 我的语文老师

■朱瑞清

张老师是我上初中时的班主任,教我们语文。那时她年轻,梳一条大辫子,大大的眼睛,从来没有见过表情如此丰富的老师。她笑起来嘴角弯弯的,还不时眨着大眼睛。第一次上语文课时,她悄无声息地走进教室,把吵吵嚷嚷不肯安静的我们吓了一大跳,然后笑笑说:“你们讨论得可真热闹,都说些什么,大声说让我也听听。”我们却不好意思地安静下来,听她给我们上课。

我们班的调皮生很多,他们曾经把英语老师气哭,但是见到张老师,却像老鼠见了猫。张老师抓纪律很有一套。有一次,一位吊儿郎当的学生上课竟忘了带书包,张老师严厉地批评了他。并不容置疑地要求他立即去拿书包。这个倒霉蛋的家离学校很远,他一路小跑,大汗淋漓地拿回书包,全班同学想笑又不敢笑。在这个下马威后,那些探头探脑想要试试新老师是否好欺负的调皮蛋立即偃旗息鼓。

我记得同学说过,咱们的老师不用发火,对你笑一笑你心里就会发毛。她说的虽然有些夸张,但我们的老师确实有这样威力。

我们对张老师敬畏的原因除了她的“凶”,还有就是她教学非常认真负责。每天早晚自习,她来得比我们还早,从不间断,并且她的课讲得条理清楚,讲解透彻。张老师的普通话非常标准,嗓门儿挺大,讲起课来抑扬顿挫,有时如滔滔江水,一泻千里;有时如涓涓细流,婉转百曲。张老师任课期间,我们班的成绩上升很快,渐名列全校前茅。

张老师对我们的教育是很全面的。记得有一次的班会课,张老师神色凝重地进来,我们很紧张,以为谁又该挨批了,随之张老师拿出一份报纸,开始朗读:《生命之树常青》。这是一篇介绍张海迪的纪实报告,

很长。张老师声情并茂,读到动情处,热泪盈眶,声音哽咽。至今我依然清晰地记得张老师朗诵时的表情和声音。当时我在想,如果初中这三年她都是我的班主任,那该有多好呀!

那时,我的学习以轻松出名,上课时前半节在听,后半节看小说。回家作业做完(作业也不多,半小时搞定),剩下的时间就是玩:下棋、跳绳、打石子、捉迷藏等。张老师对我是十分纵容的,我上课看小说,她是默许的。听懂了何必再听呢。

在作文课上,张老师常将我的作文当范文在课堂上朗读。许是看多了小说的原因,我写作文都是信手拈来,一气呵成。但有的同学不服气,他们猜测我的文章是不是哪本作文选上抄来的。张老师虽然不以为然,但为

了证实一下,有一次她把我叫到了她的寝室,以学校运动会为题材现场写一篇文章,时限为一小时。我当然明白她的意图,略加思索,挥笔洋洋洒洒地写了一位短跑运动员在比赛时的飒爽英姿,一连串的动词使文章生动异常。一小时不到我就离开了老师的办公室。张老师对这篇即兴文章大加赞赏,曾经预言将来我肯定在哪所名牌大学深造。

张老师只教了我们初中两年,到了初三我们就换了一位男老师。但张老师依然很关心我,那时我面临中考的两项选择,不是考瑞中,就是考中专。考上中专的可谓凤毛麟角,考上的话就相当于端上

了铁饭碗,不但可以转为全民户口,毕业还包分配工作。这两项对家长有致命的诱惑,那时我的家境让我的父母毫不犹豫地就选择了考中专。但张老师总觉得我考了中专,那真是太可惜了,她苦口婆心地三番两次上门做我父母的工作。

但工作没有做通,中专我也侥幸地考上了,张老师很为我高兴,也为我骄傲。她逢人就讲,可惜了,以她的水平应该考瑞中,将来名牌大学笃定没问题。

岁月流逝,几十年的时光就这样悄悄溜走。当我隔着时光的玻璃远眺那些已经寂静无声的岁月,我发现自已竟然一事无成,人生这场戏算是被我演砸了。我怎么对得起老师的谆谆教导和殷切期望,我常常懊恼地这样想。教师节快到了,我已经很久没有看到张老师那清瘦的身影了,但是我想对她说一句最普通的话:

老师,祝您教师节快乐!



## 王校长教我毛笔字

■卢书友

王校长是我上小学时知道的第一位叫“校长”的人。印象中那会儿校长有50来岁吧,不算太高,但很胖、很魁梧,黝黑的脸盘很大,整天戴着个有“檐子”的蓝呢帽。一般来说,校长是不会和普通学生打多少交道的,但我很幸运成为校长真正的学生,校长还手把手教我写过毛笔字。

王校长在我们那里方圆二三十里地是个家喻户晓的老“先生”,在好多学校当过校长、教过书。不少家庭几代人都是他的学生,我母亲就跟他上过学,这不,我又接着当了他的学生。王校长这一代知识分子多半都是接受过旧式教育的,听说他小时家境很富有。王校长虽然没有戴旧式的圆顶小帽或礼帽,没有鲁迅笔下的寿镜吾老先生那么老、那么迂、那么可爱,但王校长那时在我潜意识里绝对是个博学的人,因为他写得一手绝好的毛笔字,就跟我们临摹的字帖上差不多。

那是1975年左右吧,我那时读小学四年级了。三年级以上的班级,每周都会有一两个下午开毛笔字课。校长教我们班政治课,没事的时候他常会抽些班巡查一下。那天下午他巡到我们班,看到班里自习,学生都趴在桌上临摹字帖。校长不动声色地走进来,两手背在身后,从前往后、边走边看我们写字。有不少人因为写得认真,根本没注意到我们敬重的王校长正看着我们写字呢。

当时,我年龄全班最小,个头也是“小不点”。班主任照顾我,座位从没离开过“第一排”。校长转了一圈,最后走到我的位子

前停下来。他目不转睛地看我写了1两分钟。虽然校长平日里不是很严肃,但我还是有点怕他:“腰要挺直,笔杆要直……”校长看着我只会用笔尖在本子上描来描去,显然有些不高兴,“不要慌,手用力——不要描啊。”校长对写毛笔字章法很精通,你听他讲的话就知道了。他越提醒我,我越慌,竟然一笔也写不下去了。见我停下来,校长竟亲自下手了:“你过来,我来写给你看看。”我赶紧把板凳让给校长。我们当时练的字帖是毛主席给雷锋叔叔的题词:“好好学习、天天向上。”只见校长把笔在砚台里抹了两下,蘸饱墨汁,在田字格里端正地写下一个苍劲古朴的“天”字。皇天,那字与字帖上的“天”就跟一个模子刻出来似的。我虽然没叫出口,但心里着实充满着敬意。“描是没有用的,光会描永远也写不好字——不要非得写得跟字帖一样。”校长站起身、向后挪了挪,看着他的作品继续讲着他的“字经”,然后把笔还给了我,晃动着他那宽宽的肩膀走了出去……

前排的几个同学看我有机会跟着校长学写字,都羡慕地把头伸过来看,看看校长的“墨宝”到底如何。不是班长制止,后边的也要跑过来瞻仰一番。可惜,我有负校长教诲,虽然后来也曾练习过一段时间毛笔字,但现在的毛笔字除了能写个门对子,帮助乡邻亲朋白喜事记个账外,基本属于“报废”级别、上不了台面。

敬爱的王校长二十年前就作古了,他当年的真迹早已不知被我扔哪去了。只是这位治学严谨的长者,那遒劲古朴的“天”字,连同他那肥胖的背影一并留在了我的记忆深处。



## 乡村女教师

■项学品

转眼,又是一年的开学,又是一年的教师节。此时此刻,我不禁想起我小学时的启蒙老师——周老师。

周老师是我小学一二年级时的语文老师兼班主任,也是我人生中的第一位老师。因为当时家庭贫寒的我连学前班也没上,更不要说什么幼儿班了。虽然如今的我也早已成为一位人民教师,有了自己的天地,但我始终不敢忘怀——启蒙路上的周老师。26年来始终如是。偶尔,当我因生活奔波而稍有遗忘时,我的内心便隐隐觉得不安——莫名的。

在我的印象里,周老师管理学生是很有一套的。记忆最为深刻的,是那时周老师每天早晨总是早早地到校,而且也要求我们早到校。为了激励大家,她在黑板边的木板上钉了一根大钉子,并且要求我们进教室时按照先后顺序在纸条上写上。

1、

2、3……数字,插到钉子上,表示谁先谁后。这一招,现在看来,或许是有点“土”,但在当时,对于我们,却是一帖“灵丹”。我们全班同学的积极性因此高涨,大冬天清晨,天刚亮,很多同学就急匆匆地往学校赶。我家离学校近,因此我总是占了便宜,几乎每次都是前三名,最迟也没落到第五名。渐渐地,与以往同样时间来学校的周老师不知不觉就被我们赶过去了。而到校后,放声朗读是一定的,估摸下,当时我们每天的早读最少也有一个小时。那自豪的朗诵声,如一段美妙的晨曲,回荡在整个山村。如今,那琅琅的读书声还让我怀念万分。如果说现在的我,有那么一点点学识的话,是绝对离不开那些“争先恐后”的早晨,离不开我那可亲可敬的周老师的。而且,最难能可贵的是,每个星期,每个月,每个学期,周老师都要不厌其烦地予以统计,以更好地督促大家。

和蔼、慈祥如母亲的周老师,是很少对我们生气的。在记忆中,有的是她那音乐般婉转动听的声音,却绝没有厉声呵斥,纵使当时班级里有很多调皮蛋;有的是她耐心地帮在教室里拉大便的同学清理,却绝没有冷漠的嘲笑,纵使当时她哭笑不得;有的是她孜孜不倦的批改每一个学生的作业,却绝没有敷衍的迹象,纵使有的孩子经常丢三落四……

时光飞逝。如今,周老师已到花甲之年,告别了她为之默默奉献一生的讲台,退休在家,颐养天年。在此,作为学生的我衷心的祝福周老师的晚年生活能健康、幸福、美满!尽享天伦之乐!

吾启蒙之周老师,瑞安湖岭人也。名德畴,是一名普通的乡村女教师。

值此教师节来临之际,谨以此文,表达一个学生对恩师最深的感激之情!



## 寄语

■陈沈洁

当我走进教室时,同学们正在热烈地谈论着要为老师做些什么的。原来教师节快到了。一个同学说,现在的老师要送礼物,以前的老师要不要送啊?这句话让我心里的某个地方牵动了一下,往事就像被一根线牵着,拉过我眼前……

清楚地记得,那是我上小学一年级第一个学期的最后一天,老师拿着一叠写满字的纸,在五十多双疑惑目光的注视下,将每张纸发到同学手中,然后笑眯眯地说:“这是本学期老师给你们的寄语,看不懂的同学可以叫爸爸妈妈读给你们听。”

我兴冲冲地回家让妈妈读给我听。

“你是个可爱的小姑娘,脸儿小小的,鼻子小小的……希望小小的你快快长大,把响亮的回答说给大家听!”

小小的我牢牢地记住这些话,小心翼翼地将那张寄语收好。

新学期开始了,我常常拿出老师的那张寄语,像一面镜子对照着自己的行为。老师也似乎总跟在我身后,关注着上课时开始踊跃发言的我,关注着下课后乐于助人活蹦乱跳的我。从她关注的目光里,我读出了她对我的几分赞许和几分鼓励。

又一个学期结束了,我忐忑不安地从老师手里接过第二张寄语:这学期,你变得更加自信了,上课踊跃发言,平时乐于助人,是老师、同

学的好帮手,希望你多读书,做一个知识面广的人。

这上面有对我的肯定,也有对我的希望。这肯定,给了我满满的信心;这鼓励,让我有了新的前进的目标和方向。

从此,一个学期一张的寄语,我都将它平整地放在抽屉里。后来,学校里许多老师都改用电脑打字,而我们的老师仍坚持地用她娟秀的笔迹书写着一张张寄语。寒假快要到了,天冷得很。一天,我去办公室时,看到老师正用长了冻疮的手紧握钢笔写寄语。我忍不住问她:“老师,为什么不用电脑?”

她仍是那一脸灿烂的笑容,望着旁边已写满字的厚厚一叠纸,她说这样让她更感觉像用心灵在和每个学生交流。我对她的话有些不解,但承认她娟秀的字迹与冰冷的铅字相比,的确给人不同的温暖、温馨的感觉!

她教我们的时间并不长,只给我们写了六张寄语,记得发最后一张时,她没有像以前那样笑眯眯地说些什么,她的眼睛红红的,但努力着,不让眼泪淌下来。

多年来我一直珍藏着这六张寄语,它们就像一盏盏灯,在以前、今后,点亮我生命的旅程。

想到这里,我赶紧拿出一张纸,自制了一张卡片,写上:“教师节,祝老师身体健康、笑口常开!”

我想,这就当作学生对老师的“寄语”吧!